



新闻稿

The Pool by X Museum | 芝兰——都市园林一隅

全新群展“芝兰——都市园林一隅”将于7月在上海前滩太古里空间The Pool by X Museum展出

展览讯息：

展览艺术家：李维伊、李依宸、栗宪庭、梁硕、刘彦湖、墨白、那林呼、石至莹、时子媛、苏清吾、田建新、王礼军、辛云鹏、杨心广、曾吴

展览主题：芝兰——都市园林一隅 (Zhilan: A Glance in Urban Garden)

展览开放时间：2024年7月20日-2024年10月27日

展览地点：上海市浦东新区东育路500弄前滩太古里石区L2层S-L2-44 The Pool by X Museum

2024年7月20日至10月27日，X美术馆携手上海前滩太古里于The Pool by X Museum 欣然呈现全新群展“芝兰——都市园林一隅”。展览聚焦15位中国艺术家的24件作品，囊括绘画、书法、影像、声音、建筑、行为录制、装置雕塑和文献等多种媒介类型，并辅以文献阅读与休息区域，共同构筑出都市园林的限定空间。

“芝兰——都市园林一隅”展览由X美术馆和前滩太古联合出品主办，由尤洋、吕栋辉和何雨洁策划，由河南卫视《艺路生花》担任媒体合作伙伴，由小红书艺术担任独家新媒体合作平台。展览空间由本义建筑主理人王青设计。展览在X美术馆赞助理事会、X美术馆年度赞助合作伙伴富艺斯、芬琳漆，本次展览合作伙伴天地众行、梵几、inlabism研何、YUPP等伙伴的支持下举办，感谢收藏家王林海先生和芝蘭餐厅提供的部分展品和文献资料。感谢艺术家、上海识蕴文化发展有限公司的负责人韩春阳先生提供的专业照明设备。

《芝兰》

在古埃及、中世纪和中国明代的园林中，其围合、布局、构筑物均映射了其园冶之人对营造清幽雅致之所的向往，这也是本次展览主题“芝兰”的嚆引。

从谱系来看，每个时代和地区的园林的使用者、风格、功能不尽相同。但概况来说，园林总反应了关于“人与自然”关系的更迭，园林与世俗社会的迥然与互文，以及表征了其所在时代的空间特征。贯穿其中的，是园林作为同期和之前时期的艺术载体的基础功能——这在近现代艺术博物馆体制诞生之前，对于艺术的发展和传承有着重要作用。当然，观众也可把园林自身即视为是一种综合型的艺术形式，这与我们当下讨论的“人与艺术”之间的关系似乎恰如其分——从对艺术作品的观看，转为对艺术空间的体验。

在15-17世纪前后，现代性萌芽诞生并开始对社会空间的转型发生作用，同时在东西方均付梓了关于园林全面详尽的营造规范¹。园林作为一种融合了自然与人造物元素的艺术形式，自此随之具备了主体性。如在文艺复兴地区，园林不再从配于建筑，而是与建筑融为一体，享受同等的地位；在中国的江南，文人、仕宦和儒商强

¹ 如15世纪文艺复兴期间，理论家阿尔贝蒂(Leon Battista Alberti)撰写了《论建筑》(De Re Aedificatoria)，其中对乡间别墅和花园的建筑规范，进行了巨细无遗的描述。明代造园家计成于1631年撰写的《园冶》则为中式园林总结了理论框架，并为后世提供了可模仿的范本。



调的是居住和工作在芝兰般的园林中，才与其社会文化身份所相配。至此，艺术作品在其中发挥着更为重要的功能——不再仅是生产愉悦、纪念或带有象征意义的装饰，而是以关于“美”的人工制品²成为被赏鉴、交换和创作的主要对象。如果说西方园林别墅中的“珍奇屋”是现代博物馆的萌芽形态的话，那么东方园林主客对于“长物”的关切，也是对于人工制品的保存、研究、展示的重要平台——类似于今日美术馆的基础功能。

在美第奇家族的别墅花园或文徵明为王献臣设计的拙政园中，使用者或观众身份复杂，一方面模古，另一方面传道授业，同时也在进行关于当下的生产——如美学、政治、商业相关的讨论谋篇，为后日的艺术博物馆的诞生不断进行着排演³。在 19 世纪的欧洲和 20 世纪的中国，私家园林逐步转为公共文化空间，原本固化的文化资源在园林得以再度流通和自我发展。时至今日，有更多的人将园林视作日常生活中的时空体验——既感受文化魅力，也借此感知和巩固自身的文化身份。

本次展览旨在通过园林的视角，展示文化演变的意涵与当代艺术多媒介和空间化的特征，灵感一方面来自于前滩太古里作为大型、综合的当代园林的隐喻⁴，也延续了本次展览策展人所持续研究的城市空间演变线索。展览空间结构设计在建筑师王青的协作下，借鉴明代园林以来所强调的模拟自然所形成的浪漫气质——这与西方园林讲究规整的几何形式有所不同⁵，并结合艺术作品营造了精在体宜、叠山理水的展览氛围。参展作品来自不同代际的创作者——从商代晚期的玉雕、到生于 1949 年的著名评论家栗宪庭，再到刚刚高校毕业、生于 1996 年的李依宸等。其专业背景既有艺术高校教师、艺术理论家、建筑师、音乐俱乐部主理人，也有参加河南卫视《艺路生花》综艺节目崭露头角的青年创作者，展示了不同知识背景和社会身份的群体对于这一日常性和历史性主题的丰富演绎阐释，其创作则涵盖了绘画、书法、影像、声音、建筑、场域特定、装置雕塑和文献等中国艺术生态中较为全面的媒介类型，展厅二层设立文献阅读与休息区，以供观众了解展览所关联的更多信息。

“闲意不在远，小亭方丈间。⁶” 祝您在此清籁小院中度过一段可望可游的闲暇时光，在未来巧于因借地感受生活中更多的“园林”时刻。

关于 The Pool by X Museum

The Pool by X Museum 由 X 美术馆与前滩太古里合作创立，于 2024 年 3 月开幕。The Pool 的名字来源于 X 美术馆原有的广阔大厅空间，中文译名为“广池”，意为“广纳艺术为一池”。The Pool by X Museum 旨在邀请各领域的创作者共同呈现不同形式的当代艺术项目，秉承 X 美术馆的理念，着眼于艺术的未来，关注新兴思想与多元文化，致力于成为青年一代视角下的国际交流平台，并通过文化艺术探索促进社区交流。

关于 X 美术馆

X 美术馆以研究和推动中国当代文化和国际交流为使命，关注多元媒介和多元学科背景的创作者，着眼于文化艺术的未来，并以多样空间形式连接各个国家地区的新生代艺术家，致力于成为青年一代视角下的国际交流平台，并与所在城市社区共同发展，通过物质与非物质文化的收藏和阐释促进观众的分享和交流。

² 在西方语境下，艺术的定义在文艺复兴期间被重新梳理，如法语的 Beaux Art、英语的 Fine Art 和德语的 Schöne Kunst 概念均在这一期间成型，这些定义被看做是现代性的启蒙成果，尝试与古代对于“小写的艺术”或泛艺术“ars”进行区隔。那么从技术上来看，区隔的方法就格外重要了——即在文本理论层面，也在实施的空间层面。在东方，如明文震亨所著《长物志》，展示了皇家以外的人工制品收藏（也有奇石等非人工制品）的趣味和位置经营。从艺术社会学角度看，明代的“长物”体现了艺术作品与世俗社会之间的相互影响，较之前朝有了更为深刻的程度。综看东西方，带来这些转向的一方面是现代学科的发展带来的必然性结果，另一方面也体现了社会商业化发展，将“艺术”转为“被展示的商品”的趋势——就像今天的美术馆或画廊所做的一样。

³ 文中提及的三种行为对应了现代艺术博物馆或美术馆三个基础的社会生产维度：文化、意识形态与经济。

⁴ 中式园林发展到当下，在很多大城市中，明清以来的园林更多承载的是“公园”式的文化休闲功能。一些讲究空间结构的大型城市综合体，反而承接了近现代园林所具备的符合功能，如格物、商业、社交、品鉴、学习、感受异域文化等。

⁵ 西方园林从古埃及、古希腊罗马、中世纪、文艺复兴以来，总体上强调几何形式，但也有 17-18 世纪英国贵族园林受东方园林影响所营造的非几何形园林的案例。

⁶ 出自唐白居易《病假中南亭闲望》。



年度赞助

PHILLIPS

富 藝 斯



展览空间设计



媒体合作



独家新媒体合作平台

小红书 艺术

展览赞助

梵几
FNJI



in***labism 研何

特别支持



更多信息请浏览

#X 美术馆

Instagram: @xmuseum_official
微信公众号: X 美术馆 XMUSEUM
微博: @X 美术馆
小红书: @X 美术馆

媒体垂询

X 美术馆官方: info@xmuseum.org
PR: media@xmuseum.org

参观资讯

公众开放时间

2024 年 7 月 20 日-2024 年 10 月 27 日
周日至周四: 11:00-20:00 (19:30 停止入场)
周五至周六: 11:00-21:30 (21:00 停止入场)

购票方式:

请于 X 美术馆公众号: X 美术馆 XMUSEUM 内购买单日入场门票

团体预定

10 人以上的团体请提前 3 日预订
电话: 13162884321 或 电子邮件: operation@xmuseum.org